

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат кандидатской диссертации Л.В. Артищевой, выполненной на тему: «Темпоральные особенности взаимосвязи образа психического состояния и когнитивных стилей личности», по специальности 19.00. 01. – «общая психология, психология личности, история психологии»**

Актуальность исследования Л.В. Артищевой заключается, прежде всего, в обращение к фундаментальной проблеме современной психологии, а именно, к проблеме ментальных механизмов возникновения, закрепления и распознавания образа психического состояния. Данная проблема конкретизируется в изучении структуры, динамики, временных особенностей образа в связи с когнитивными стилями личности, как производными субъективного опыта. Научная новизна исследования Л.В. Артищевой заключается в том, что образ психического состояния и когнитивные стили личности изучаются в континууме «прошлое-настоящее-будущее», что в нем, впервые выявлены особенности взаимосвязей между изучаемыми явлениями в разных временных континуумах.

В соответствии с проблемой исследования выстраиваются теоретическая и эмпирическая части диссертации. На основе анализа отечественных и зарубежных работ автором диссертации выявлены и систематизированы основные подходы к изучению образа состояний, сформулированы базовые постулаты своего исследования и обоснована необходимость изучения когнитивных стилей в связи с темпоральными характеристиками образа состояний.

Необходимо подчеркнуть также то, что в диссертационном исследовании Л.В. Артищевой представлено сложное сочетание эмпирических методов. Метод свободных описаний, самоотчетов совмещен с тестами и опросниками, предложен оригинальный способ выявления различных характеристик образов состояний во временном континууме. В результате продуманного дизайна исследования были получены новые и оригинальные данные. Например, установлено, что образы психических состояний во временном континууме «прошлое-настоящее-будущее» характеризуются различной интенсивностью и содержательной насыщенностью в зависимости от уровня психической активности, модальности состояний и когнитивных стилей. Автором диссертации доказано, что образ психического состояния зависит от скорости переработки информации и социальных влияний, ею обнаружено, что наибольшее число взаимосвязей имеют характеристики образов психических состояний со стилем рефлексивность-импульсивность и с полюсом полезависимость.

Все полученные данные, сделанные на их основе выводы, подтверждаются тщательной математической обработкой.

В целом, выполненное диссертационное исследование вносит существенный вклад в разработку проблемы отношений между образом психического состояния, ментальным (субъективным) опытом и когнитивными стилями, как составляющими сознания. В нем доказано, что когнитивные стили являются одним из ведущих факторов формирования образа психического состояния, что они обуславливают структуру образа, его динамику и устойчивость в разных временных диапазонах.

Практическая значимость диссертационного исследования Л.В. Артищевой также не вызывает сомнения. Многие направления практической психологии заинтересованы в методах регуляции и саморегуляции психических состояний.

Подводя итог, следует подчеркнуть, что диссертационное исследование Л.В. Артищевой – это завершенная, самостоятельная, оригинальная научно-квалификационная работа, в которой на основании выполненных автором исследований решается важная общепсихологическая проблема. Она отличается новизной подходов, теоретической и практической значимостью.

В целом, диссертационное исследование Лиры Владимировны Артищевой соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 - «Общая психология, psychology личности, история психологии».

**Зав. кафедрой социальной психологии**

**Академии психологии и педагогики**

**Южного федерального университета,**

**доктор психологических наук,**

**профессор**



**Лабунская В.А.**

*Лабунская Валентина Александровна*

vlab@aaanet.ru тел. +7 928555350

Дом. адрес: 344011 Ростов-на-Дону, ул. Народного ополчения 222А

Адрес учреждения: 344006 Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42